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W sierpniu1 notowania prezydenta Bronisława Komorowskiego pozostają 

niezmienione, pogorszyły się natomiast opinie o działalności, i tak już źle ocenianego przez 

Polaków, parlamentu. 

OCENY PARLAMENTU 

W porównaniu z ubiegłym miesiącem w sierpniu przybyło badanych negatywnie 

oceniających działalność obu izb parlamentu. O 5 punktów (do 71%) zwiększyła się grupa 

niezadowolonych z pracy posłów i w zbliżonym stopniu przybyło osób krytykujących pracę 

senatorów (o 6 punktów, do 55%). W przypadku Senatu odnotowujemy przy tym spadek 

liczby ocen dobrych (z 22% do 17%). Podobnie niewiele (15%) jest pozytywnych opinii 

o działalności Sejmu. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

2012 2013 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
VII–VIII

2013 

dobra 22 19 22 21 19 20 23 17 14 13 19 17 17 15 –2 

zła 62 68 66 65 64 67 63 71 73 73 71 67 66 71 +5 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 16 13 12 14 17 13 14 12 13 14 10 16 17 14 –3 

dobra 24 22 28 25 24 21 28 19 16 18 25 20 22 17 –5 

zła 48 53 49 52 45 53 48 53 56 57 55 49 49 55 +6 Senat 
Trudno 
powiedzieć 28 25 23 23 31 26 24 28 28 25 20 31 29 28 –1 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (279) przeprowadzono w dniach 1–12 sierpnia 2013 roku 
na liczącej 904 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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We wszystkich analizowanych grupach społecznych i demograficznych przeważają 

złe oceny pracy parlamentarzystów. Nieco częściej niż inni pozytywnie wypowiadają się 

o niej respondenci najlepiej wykształceni, dobrze sytuowani, a także mający od 25 do 34 lat. 

Na opinie o parlamencie nie wpływają znacząco poglądy polityczne ankietowanych 

(lewica-prawica-centrum). W większym stopniu kształtują je natomiast preferencje partyjne. 

Zadowoleniu z działalności parlamentu sprzyja poparcie dla partii rządzącej, choć – jak 

można zauważyć – również wśród jej zwolenników przeważają osoby odnoszące się 

krytycznie do pracy posłów. Wśród wyborców PiS i SLD dominują negatywne oceny 

działalności obu izb. Do niezadowolonych zaliczają się ponadto osoby niezamierzające 

głosować, które prawdopodobnie w ogromnej większości nie mają reprezentacji na scenie 

politycznej. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji 

głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 38 57 5 
SLD* 16 81 3 
PiS  9 79 12 

Niezamierzający głosować 9 73 18 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tej partii w badanej próbie 

Tabela 3 

Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji 

głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 36 38 26 
SLD* 19 71 10 
PiS  17 60 23 

Niezamierzający głosować 11 62 27 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tej partii w badanej próbie 
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OCENY PREZYDENTA 

Z aprobatą większości społeczeństwa spotyka się sposób sprawowania urzędu 

prezydenta przez Bronisława Komorowskiego. Jego działalność dobrze ocenia dwie trzecie 

Polaków (65%), natomiast źle – jedna piąta (21%). Notowania głowy państwa są w tym roku 

stabilne, a w ciągu ostatnich trzech miesięcy niemal wcale się nie zmieniały. 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

2012 2013 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
VII–VIII

2013 

Dobra 63 63 61 62 62 64 67 68 66 62 70 64 64 65 68 65 65 65 0 
Zła 24 23 22 23 25 22 23 21 21 25 18 21 23 24 21 20 20 21 +1 
Trudno 
powiedzieć 13 14 17 15 13 14 10 11 13 13 12 15 13 11 11 15 15 14 –1 
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Kwaśniewski
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Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 

We wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych przeważa uznanie 

dla działalności Bronisława Komorowskiego jako głowy państwa. Przeciwną opinię nieco 

częściej niż inni wyrażają najmłodsi respondenci, ankietowani z gospodarstw domowych 

o najniższych dochodach per capita, źle oceniający swoją sytuację materialną, a także 

deklarujący prawicowe poglądy polityczne. 

Aprobata sposobu sprawowania urzędu prezydenta przez Bronisława Komorowskiego 

jest niemal powszechna wśród wyborców PO. Wyraża ją również niemal trzy czwarte 

zwolenników SLD i nieco ponad połowa elektoratu PiS. 
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Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji głosowania 

w ewentualnych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PO 96 2 2 
SLD* 72 22 6 
PiS  51 37 12 

Niezamierzający głosować 58 23 19 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tej partii w badanej próbie 

Z obecnej prezydentury zadowolona jest ogromna większość głosujących na 

Bronisława Komorowskiego w II turze wyborów prezydenckich, a bardzo nieliczni z tej 

grupy są nią rozczarowani. Wśród ówczesnych wyborców Jarosława Kaczyńskiego budzi ona 

mieszane odczucia – odsetek wypowiadających się o niej pozytywnie jest zbliżony do odsetka 

oceniających ją źle. 

Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2010 roku 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 85 8 7 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 43 46 11 

Niegłosujący  57 25 18 

 

Niemal przez cały bieżący rok obserwujemy bardzo wyraźne i – pomijając niewielkie 

wahania – stabilne niezadowolenie Polaków z funkcjonowania parlamentu. Negatywne oceny 

pracy posłów przeważają już nie tylko wśród osób niemających swojej reprezentacji na scenie 

politycznej (których liczba w ostatnim czasie się zwiększa2, co można uznać za jeden 

z symptomów rozczarowania działaniem władzy ustawodawczej) czy wyborców partii 

opozycyjnych, ale również wśród zwolenników rządzącego ugrupowania. Zupełnie odmienne 

są natomiast oceny sprawowania urzędu prezydenta przez Bronisława Komorowskiego, dla 

którego uznanie wyraża niezmiennie około dwóch trzecich Polaków. Warto też dodać, że 

pozytywne opinie o pracy głowy państwa przeważają obecnie we wszystkich analizowanych 

elektoratach partyjnych. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 
                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w sierpniu”, sierpień 2013 (oprac. Krzysztof Pankowski). 
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Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 71 14 896 
Mężczyźni 14 75 11 436 Płeć 
Kobiety 15 67 18 461 
18-24 lata 15 70 15 106 
25-34 21 66 13 181 
35-44 11 76 13 153 
45-54 10 69 21 147 
55-64 16 75 9 156 

Wiek 

65 lat i więcej 13 70 17 154 
Wieś 10 76 14 354 
Miasto do 19 999 17 69 14 133 
20 000 - 99 999 15 71 14 164 
100 000 - 499 999 19 65 16 143 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 18 65 17 101 
Podstawowe 14 65 22 195 
Zasadnicze zawodowe 12 71 17 225 
Średnie 12 78 10 300 

Wykształcenie 

Wyższe 23 65 12 176 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 66 14 97 
Średni personel, technicy 8 87 5 36 
Pracownicy adm.-biurowi 26 68 6 69 
Pracownicy usług 14 68 19 64 
Robotnicy wykwalifikowani 16 71 13 97 
Robotnicy niewykwalifik. 9 65 26 46 
Rolnicy 8 72 19 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 59 22 32 
Renciści 14 78 8 56 
Emeryci 14 71 15 177 
Uczniowie i studenci 15 76 8 59 
Bezrobotni 11 67 22 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 80 13 43 
inst. państw., publicznej 11 77 11 138 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 26 62 12 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 66 17 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 74 17 36 
Do 500 zł 17 72 11 95 
501-750   16 69 15 97 
751-1000  11 76 13 140 
1001-1500 12 73 15 155 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 20 71 9 197 
Złe 7 78 15 107 
Średnie 11 73 16 420 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 21 66 13 370 
Kilka razy w tygodniu 12 66 22 49 
Raz w tygodniu 13 73 14 392 
1-2 razy w miesiącu 15 70 15 145 
Kilka razy w roku 17 72 12 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 65 18 105 
Lewica 14 79 6 140 

Centrum 17 70 14 309 

Prawica 16 77 7 268 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 57 34 179 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 17 55 28 896 
Mężczyźni 17 59 24 436 Płeć 
Kobiety 18 52 30 461 
18-24 lata 24 56 20 106 
25-34 25 47 28 181 
35-44 11 62 27 153 
45-54 13 53 34 147 
55-64 15 63 22 156 

Wiek 

65 lat i więcej 17 53 29 154 
Wieś 15 62 23 354 
Miasto do 19 999 18 55 27 133 
20 000 - 99 999 21 53 25 164 
100 000 - 499 999 20 47 32 143 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 47 38 101 
Podstawowe 14 53 33 195 
Zasadnicze zawodowe 14 59 27 225 
Średnie 18 59 23 300 

Wykształcenie 

Wyższe 25 48 28 176 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 46 35 97 
Średni personel, technicy 14 63 23 36 
Pracownicy adm.-biurowi 32 51 17 69 
Pracownicy usług 22 45 33 64 
Robotnicy wykwalifikowani 19 62 19 97 
Robotnicy niewykwalifik. 9 56 35 46 
Rolnicy 7 56 37 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 17 56 26 32 
Renciści 11 62 27 56 
Emeryci 17 54 29 177 
Uczniowie i studenci 24 63 13 59 
Bezrobotni 13 55 32 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 62 30 43 
inst. państw., publicznej 17 60 23 138 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 28 50 22 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 49 31 209 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 53 36 36 
Do 500 zł 17 58 26 95 
501-750   20 60 20 97 
751-1000  12 63 25 140 
1001-1500 18 53 29 155 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 24 52 24 197 
Złe 10 59 31 107 
Średnie 14 59 27 420 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 51 26 370 
Kilka razy w tygodniu 8 56 36 49 
Raz w tygodniu 17 57 26 392 
1-2 razy w miesiącu 19 54 27 145 
Kilka razy w roku 19 55 25 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 51 32 105 
Lewica 18 67 15 140 

Centrum 20 54 26 309 

Prawica 19 61 20 268 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 40 50 179 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
prezydenta Bronisława Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 65 21 14 896 
Mężczyźni 66 22 12 436 Płeć 
Kobiety 64 19 16 460 
18-24 lata 54 31 15 106 
25-34 60 23 17 181 
35-44 66 22 12 153 
45-54 70 18 12 147 
55-64 71 14 15 155 

Wiek 

65 lat i więcej 66 18 15 154 
Wieś 58 24 18 354 
Miasto do 19 999 74 16 10 133 
20 000 - 99 999 67 20 12 165 
100 000 - 499 999 66 21 13 142 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 73 15 11 101 
Podstawowe 59 25 16 195 
Zasadnicze zawodowe 63 19 18 225 
Średnie 68 21 11 299 

Wykształcenie 

Wyższe 69 18 13 176 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 65 17 18 96 
Średni personel, technicy 77 10 12 37 
Pracownicy adm.-biurowi 76 21 3 69 
Pracownicy usług 61 23 16 64 
Robotnicy wykwalifikowani 62 26 12 97 
Robotnicy niewykwalifik. 64 15 21 46 
Rolnicy 45 27 28 36 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 82 6 12 31 
Renciści 58 18 24 56 
Emeryci 67 18 15 177 
Uczniowie i studenci 55 36 9 59 
Bezrobotni 70 24 6 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 57 24 19 43 
inst. państw., publicznej 68 20 12 138 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 72 14 13 75 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 22 16 208 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 51 22 27 36 
Do 500 zł 52 30 18 95 
501-750   64 22 13 97 
751-1000  61 20 18 140 
1001-1500 65 23 12 155 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 78 13 10 196 
Złe 58 27 15 106 
Średnie 61 23 15 420 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 71 16 13 370 
Kilka razy w tygodniu 54 24 22 50 
Raz w tygodniu 64 23 14 392 
1-2 razy w miesiącu 73 15 12 145 
Kilka razy w roku 64 20 16 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 65 22 14 104 
Lewica 74 20 6 140 

Centrum 70 18 12 309 

Prawica 62 27 11 266 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 53 17 30 180 

 


